

统战风采

橘乡遍唱同心曲

南丰统战工作出实招见实效

温凡

以文润心，以文铸魂。

南丰县委统战部因地制宜，全力打造文化统战工作品牌，进一步增强广大统战成员做好新时代统战工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉；始终聚焦中心工作、服务发展大局，聚人心、交朋友，统战大合唱在橘乡大地铿锵回荡，共同凝聚起高质量发展的大气。

谱好同心曲

组织新联会、知联会、商会等统战成员持续深入开展理想信念教育活动；组织统战成员走进赵醒农革命事迹展示馆、康都会议旧址、田东南广苏维埃政府旧址、福建省三明市建宁县

中央苏区反“围剿”纪念馆等红色阵地，缅怀革命先烈，传承革命精神。

南丰县充分发挥当地红色文化底蕴优势、利用邻县红色文化资源，扎实开展红色基因传承弘扬专项行动，让红色基因与新时代统战工作深度融合，不断激发新动能。引导各界人士弘扬伟大建党精神、苏区精神、长征精神，传承红色基因，持续巩固拓展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题活动，推动广大统战成员将理想信念转化为同心同德跟党走的生动实践。

写好同心文

6月26日，一场主题为“红心向党迎‘七一’·民族团结一家亲”的联谊活动在南丰县市镇进贤畲族村举行，江西中医药大学高等专科学校师生、县文广旅局文艺工作者、当地统战成员以及村民纷纷参加活动，载歌载舞，营造

了各民族手足相亲、守望相助的浓厚氛围。

这是南丰县统战部门积极组织活动、与少数民族群众融和亲的缩影。该县通过与少数民族村定期开展互动交流交融活动，厚植守望相助“石榴情”，铸牢中华民族共同体意识。

南丰县以学校师生为重点，将铸牢中华民族共同体意识作为学科教师特别是思政课教师和新进教师学习培训内容，打造了登高小学民族团结进步示范学校，将进贤畲族村纳入民族团结进步教学示范点；发挥南丰琴台路社区“石榴”抚“务”工作站”功能，对社区少数民族群众开展连心服务，强化“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的意识。

画好同心圆

举行首届“同心杯”统战成员羽毛

球邀请赛，开展制香袋、包粽子等传统文化活动、组织开展傣舞“和合”文化内涵研讨会……连日来，南丰县组织多种多样的文化活动，邀请在南丰的归侨、侨眷以及社区少数民族居民等，以群众喜闻乐见的活动方式，同叙乡情，深化情谊。

该县挖掘南丰非遗傣舞“跳和合”中的“和合”文化内涵，将“和合”文化和统一战线思想结合起来，以傣舞为媒，通过傣舞的传承和推广，广交朋友，发挥统一战线凝心聚力的效能。开展座谈会，深挖南丰城隍庙在历史发展中的江右文化、传统戏剧等文化因素，积极引导宗教与社会主义社会相适应，促进宗教和睦、社会和谐、民族团结。

一系列活动，有效增强了基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力，凝心聚力画好最大同心圆。

聚力共绘同心圆

——南城统战服务助企高质量发展走笔

廖雅君

盛夏的赣抚大地，经济发展热气蓬勃。

走进南城县河东工业园区的“零碳未来”智能车间，各个品类的机器人根据分工有条不紊地工作着，找料机器人根据指令找到物料，交由地面负责运送的AGV无人车，将1吨重的重料运送到上料位，自动化生产线生产的成品，被另一端机器人码得整整齐齐，再交由AGV无人车运送至成品仓库……

看着现代化的智能车间，看着一个个AGV无人车穿梭自如，如果不是置身其间，很难想象这是一个小县城工业园内企业的生产场景。

这是一家由重庆客商投资的高科技企业，专注于新型储能材料研发和运营，2023年6月投产，当年实现产值7477万余元。

从千里迢迢的重庆来到南城，24小时内便定下投资落户意向，这背后究竟有着怎样的秘密？

“当时只是抱着试试看的心态来考察，结果让我们大为惊喜，没想到当地工业园区的功能如此完善，没想到营商环境如此的好，更没想到当地领导对科技企业以及科研人才如此尊重。”农工党员、零碳未来（重庆）能源发展有限公司董事长刘琪以“三个没想到”揭开了谜底。

如果说是营商环境博得了企业“芳心”，那么真正让企业坚定信心的还是南城县对企业的服务理念。

近年来，南城县委统战部聚焦新质生产力，积极响应“双碳”战略，坚持“建链延链、补链强链”，依托优势以商招商、定点招商，发挥好非公经济人士在推介家乡、宣传政策、推荐项目的纽带作用。截至目前，该县已引进包括零碳未来、星翼储能、华冠储能、德力时代等在内的一批储能产业“领军”企业，涉及储能电芯材料、储能电池、系统集成等多个细分领域，形成了一定的产业基础。

“厂房还在建设，县里帮我们安排

了免费的过渡厂房使用；企业需要技术人员，服务单位帮我们去各地招才；公司扩大生产，统战部的领导带着我们一起跑市场……在这里创业，处处能够感受到家一般的温暖。”留学归国的90后、江西零碳未来能源发展有限公司副总经理刘畅感慨万千。

“无事不扰，有事必在。全力帮助非公经济发展，奏响同心曲、绘好同心圆，这是我们的责任和担当。”南城县委常委、县委统战部副部长覃莉说。

一幅凝心聚力谋发展的壮美画卷正在南城大地徐徐舒展。

聚焦“火焰蓝”

崇仁：打通“生命通道”

边检查、边边改、边宣传。连日来，崇仁县消防救援大队开展打通“生命通道”暨电动自行车消防安全专项整治行动，有效解决占用、堵塞、封闭疏散通道安全出口和消防车通道的行为，进一步排查、消除消防安全隐患，筑牢消防安全防线。

该大队重点对住宅小区、“九小”场所疏散通道是否畅通、电动自行车停放是否规范、防火分隔措施是否到位、消防器材是否保持完好有效等情况进行检查。在张贴相关消防安全通告、发放宣传单时，向居民普及电动自

行车停放和充电方面的消防安全知识，全力保障群众生命财产安全。针对“九小”场所开展电动自行车安全专项整治，防火监督员对店铺及楼梯口违规停放电动自行车、楼体外“飞线充电”、占用消防通道及安全出口堆放杂物等问题逐一排查，及时劝阻“飞线充电”的居民，并告知居民“飞线充电”的危险性，引导居民到辖区内正规的充电桩充电。对已发现的消防安全隐患建立台账，要求居民限期自行整改，定期组织工作人员复查，做好风险隐患问题督导“回头看”。（蔡金娟）

乐安：增强安全意识

组织召开全县物业小区电动自行车全链条整治警约谈会，组织观看电动自行车消防安全警示教育片、与各住宅小区业委会签订消防安全承诺书……连日来，乐安县消防救援大队联合多个部门展开电动自行车安全隐患全链条整治行动，严格整治违规停放、非法改装等突出问题。

该大队采取集中夜查、联合检查等形式，常态化开展电动自行车消防安全检查4次，重点对电动自行车是否进楼入户、堵塞通道、是否私拉乱接、飞线充电、集中停放点设置是否规范合理等情

况进行排查，针对查出的问题，现场进行劝导和清理，并对违规行为进行安全警示教育。督促物业单位落实消防安全管理责任，将电动自行车日常管理纳入24小时巡查内容，以便及时发现并消除安全隐患。利用户外大屏幕全天候播放电动自行车使用科普视频、消防公益广告，提醒过往群众注意电动自行车消防安全。发动宣传员，采取走街串巷、敲门入户的方式开展宣传60余次，发放电动自行车消防安全资料800余份、张贴海报300余张，切实增强群众消防安全意识。（蒋治远）



▲ 7月8日，抚州市东临新区湖南乡中心小学二部的学生们正在游泳教练指导下做热身运动。该校组织开展的“浪花工程”游泳特色课程活动，不仅让学生学习掌握游泳技能，提高生存技能与自救能力，还学会了防溺水知识，为暑期安全保障护航。 邹昱昱摄

► 7月4日至5日，抚州市公安局交警支队事故处理大队开展现场勘查比武活动。通过考察模拟交通事故现场绘图、采集物证痕迹等项目，不断提升民警事故处理规范化水平和能力。 冯莉燕摄



“一点通”消除堵心事

“起水机和自排闸修好后，再也不用担心农田被淹了，老百姓出行也安全多了……”近日，抚州市东乡区马圩镇里坊村村民李师傅高兴地告诉区纪委监委工作人员。

此前，李师傅通过基层小微权力“监督一点通”平台，反映村里一台起水机和自排闸无法正常工作，存在安全隐患。镇纪委立即启动转办机制，督促里坊村及时解决群众难题。经现场了解，因闸板变形和固定螺丝松动，导致起水机和自排闸无法正常升降进行排水。村委会安排工作人员对村辖区内5座起水机和自排闸进行维修及零件更换，保障6个村小组近1500亩农田耕种安全。同时，马圩镇对全镇范围内圩堤河港、水库和灌渠的131座起水机、自排闸和灌溉站设备运行情况进行排查，发现并整改问题11个。

近年来，东乡区纪委监委依托基层小微权力“监督一点通”平台紧贴群众生活的优势，针对群众关切事项，把工作流程“亮出来”、惠农资金“晒出来”、监督链条“串起来”，充分发挥“室组地”片区协作力量，对群众投诉进行全流程跟进监督，确保事事有回应、件件有着落。平台上线以来，受理群众投诉745件，办结744件，满意度达98%。（钟天明）

全方位打造“廉文化”

作风传承播下廉洁文化种子，警示教育提高思想意识，教育引导提高学习能力，强化监督涵养政治生态，家风建设激发奋进力量。今年以来，金溪县纪委监委聚焦五大主题，打造廉洁文化建设名片，全力营造崇廉尚洁的良好氛围。

该县充分发挥本土丰富的红色资源优势以及廉洁文化阵地引领作用，积极将县初心教育馆向线上延伸，组织开展全县领导干部警示教育会、观看严重违纪违法案警示教育片以及“沉浸式”案例剖析；指导督促全县各重点行业部门围绕关键领域自查排查薄弱环节和制度漏洞，压紧推动整改落实；充分发挥派驻监督“前哨”和“探头”作用，及时发现、整改问题，推动被监督单位堵塞监管漏洞、完善制度机制；常态化开展家风建设，教育党员干部特别是领导干部管好自己和家人，廉洁从政。（陈晨）

多形式筑牢“廉洁线”

举办“青年说清廉”演讲比赛、开设“小小说说”漫画栏目创新线上宣传渠道，组织党员干部前往专案警示教育场馆参观学习……连日来，南丰县通过多种形式的廉洁文化活动，积极营造风清气正的政治生态。

在演讲比赛现场，青年选手紧密结合自身经历和感悟，用生动且富有感染力的语言，深刻阐述对清廉的理解和不懈追求，充分展现了新时代青年干部坚守廉洁底线、勇于担当作为的精神风貌；在微信公众号发布条例解读，以专业、透彻的方式让广大党员干部对党纪法规有了更清晰的认识。通过漫画说纪的新颖形式，将严肃的党纪法规巧妙地转化为形象直观、幽默风趣且易于理解和接受的内容，引发了大量关注和点赞，取得了良好的传播效果；在教育场馆，通过丰富的图文展示、直观的实物陈列和生动的多媒体演示等形式，全面系统地展现了案中人一步步走上违纪违法道路的失足过程，包括他们是如何在贪欲和诱惑面前迷失自我、丧失原则，深入剖析案例，推动以案促改、以案促治。一系列的廉洁文化活动，让当地党员干部廉洁自律意识得到进一步增强，为南丰县高质量发展提供坚强的纪律保障。（李思）

铁纪护航公租房分配

“终于有敞亮的房子了，还是两居室，再也不用一家人挤在一间房了。”7月12日，崇仁县外卖小哥甘某分配到了一套公租房，无比激动。

今年以来，崇仁县聚焦群众身边不正之风和腐败问题，围绕公租房领域人情分配、转租转借等群众反映较为强烈的问题，把公租房违规行为整治作为群众身边不正之风和腐败问题集中整治的重点内容，使公租房更公平公正地惠及群众，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

崇仁县紧盯公租房申请、分配、管理、清退等关键环节，依靠大数据比对、实地年审等方式，对全县12个公租房小区4490套公租房开展“拉网式”排查，通过“查台账+看入住+比对数据+入户核实”方式，重点摸排一批保障性住房领域的违规违纪问题，共发现违规问题9个，涉及154户。崇仁县向县住房保障中心发出纪律检查建议书，督促其加强公租房分配使用监督管理，推动建立或完善相关制度。县纪委监委跟进监督，定期掌握整改进展，督促纠正公租房转租转借104套、清理腾退50套，对腾退房源完成二次配租39户，催收租金及物业费276万元，运用“第一种形态”处理相关责任人6人。（祝翀）

织密“三资”监督网

“现在我们小组的集体资金由镇里管理，不用我们操心了。”抚州市临川区展坪镇展坪村五组的村民对镇纪委干部说。4月以来，展坪镇持续开展专项整治，推动监督下沉、监督落地，以强有力的监督护航乡村振兴。

展坪镇深挖细查农村集体资产、资源、资金“三资”管理中的漏洞与突出问题，从严查处和督办问效双向发力，推动完善建章立制。4月至5月，该镇共查出农村集体“三资”管理类问题线索5条，其中立案2条。镇纪委发出监察建议书，建议镇经管站对所有村小组集体资金全面清查，建立台账；围绕农村集体“三资”管理方面典型案例，贵成镇经管站召集村党支部书记、会计开展管理业务知识专门培训，组织测试；针对问题漏洞，修订《展坪镇村级财务管理制度》。聚焦主责主业，以落实民生实事为目标，监督推动并追回小组集体资金36452元，挽回集体经济损失。镇纪委对农村集体“三资”管理开展常态化监督，贵成镇经管站严格制度管理，护老百姓的共有资产、有效资源和“钱袋子”。（刘舒曼 胡玉婷）

创新方法为民解忧

近年来，抚州市临川区云山镇纪委把做好群众信访工作作为解决民生实事、提高群众幸福感的重要方式，不断创新方法、抓早抓小，倾力维护好群众切身利益。

该镇向群众面对面宣传，引导群众依法依规信访、合理表达诉求，进一步增强群众依法信访、理性维权意识，不断提升信访工作规范化、法治化水平。镇党政班子成员轮流值班接访，对信访积案不推不让、带头包案、以案施策。选优配齐16名村级纪检委员，发挥“前哨”作用，了解群众诉求，受理信访举报，及时发现并解决好信访苗头性、倾向性问题。（许燕 章晋辉）

东乡区有支“挎包服务队”

理论宣讲深入人心，上门服务温暖人心，文明乡风浸润民心。近年来，抚州市东乡区小璜镇依托新时代文明实践所（站）成立“挎包服务队”，深入田间地头，把道理讲到百姓心里，把实事做到百姓心坎上。

“挎包服务队”由党员干部、人大代表、乡贤能人、文明实践员等为主

要成员，队员们的随身挎包装着一本党章、一本讲义、一本办事指南、一本排查记录本、一沓便民联系卡、一支笔。通过趣味游戏、快板、电影、访谈等形式，将理论宣讲与矛盾调解、乡村振兴、基层治理、服务群众等工作有机结合，把理论“揣”进挎包，把服务送到千家万户，打通基层理论宣

讲“最后一公里”。

小璜镇创新工作方法，建立“书记领办、班子协办、干部齐办”责任落实机制，让“挎包服务队”充分发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，广泛收集辖区群众需求，形成问题清单，化解基层矛盾，做到事事有回音、件件有着落。围绕爱护卫生、参加村集体活动、邻里

互助等内容建立文明积分制度，科学制定打分标准和奖励措施，引导村民积极参与乡村文明建设，用“小积分”兑换“大文明”。截至目前，“挎包服务队”共开展志愿服务400余次，解决矛盾纠纷58起，落实民生实事86件，帮扶发展特色产业4个。（李晓成）